

印尼史话

——司徒眉生海外赤子心（一）



祖籍开平的司徒眉生，无论在印尼还是在中国，从未参加过任何政党，也未担任过任何官职；然而，在过去半个多世纪的岁月中，他却成为民间“特使”，谱写了一曲促进中印（尼）友好的壮丽乐章，尤其在中国出席万隆会议和联合国恢复中华人民共和国合法席位这两件大事中，发挥了极其微妙的独特作用，令人肃然起敬。

万隆会议 50周年纪念活动

2005年4月24日，印尼隆重举行万隆会议50周年纪念活动。此前一天，举行亚非国家峰会，出席的有100多个国家的元首或代表和联合国秘书长安南。我国国家主席胡锦涛应邀参加。在澳门隐居40年的司徒眉生却以印尼总统特邀嘉宾的身份出席。胡锦涛和他合影留念，赞扬他“为中印（尼）友好作了很多

贡献”。

为迎接纪念万隆会议50周年，《人民日报》驻澳门记者曾坤写了长篇通讯介绍司徒眉生，在《澳门日报》连载；印尼的《国际日报》、《印度尼西亚商报》等9家中文报刊作了转载。《国际日报》更以《万隆会议五元老参加纪念会》大幅通栏套红标题，报道了“前苏加诺总统助理司徒眉生”应印尼总统苏西洛的邀请出席万隆会议50周年纪念活动，尤如欢迎英雄凯旋归来。更难得的是，武汉《报告文学》月刊在2005年第4期，用20万字的篇幅和20多张珍贵照片，发表作家袁厚春花了几年功夫、走遍中国和印尼采写的关于司徒眉生的传记文学，作为纪念万隆会议50周年的重要文献。2005年5月27日，《南方日报》又用整版篇幅刊登记者林亚茗、实习生朱山花的

专访，大字标题是：《我见证了万隆会议的台前幕后》。……

日本占领印尼 一家四口坐牢

上世纪30年代，司徒眉生的父亲司徒赞已是印尼著名的爱国教育工作者，在华侨中很有威望。“七·七事变”后，日寇向中国发动全面进攻；广大华侨无不义愤填膺，司徒赞更是带头投身到火热的华侨救国运动中，仅1937年7月到1941年12月，就募得港币5000万元及各种物资先后寄往贵阳红十字会，支援抗战。他还代表印尼华侨出席陈嘉庚领导的“南洋华侨总会”成立大会，受到陈嘉庚的表扬。1942年3月，日本占领印尼，4月开始大搜捕，司徒赞和其他540多名爱国人士被捕入狱。不久，他的夫人刘金端和长子巴生、次子眉生，也因参加地下抗日活动被捕。家里剩下12岁的司徒戎生照顾4位更小的弟妹。9个月后，日军法庭判处刘金端10年徒刑。巴生、眉生兄弟，因年小被保释出狱，监视居住。为了生计，巴生开始做些小生意，眉生则替人送花。

司徒眉生勤奋好学，一有空就看他父亲被日军搜走后残存的藏书。他跟父亲的

朋友张国基（毛泽东的同学，回国后曾任全国侨联主席）学习古典文学，向董寅初的夫人杨斯素学习现代文学（董寅初当时也被捕，回国后曾任致公党主席和全国政协副主席）。后来他还参加英语和印尼语学习班。由于他学过两年规范印尼文，对他后来的发展帮助很大。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。司徒眉生的父母相继出狱。英军开进印尼接受日军投降，即成立“战犯调查委员会”，其成员以日占时期被捕人士为主，眉生也当上了委员，且工作出色，备受欢迎。后来，他和要好的同学创办《火炬》杂志。司徒眉生在张国基当副校长的“中华中学”念高中时，因在墙报上参加一场时事论战，引起校内外关注，《天声日报》经常约他写稿，为后来走上记者生涯垫了路。

苏加诺一见心喜 小记者受宠若惊

1945年8月17日，苏加诺宣告印尼独立。18日，苏加诺当选印尼首任总统。接着又通过宪法，成立了相当国会的“中央国民委员会”。但残存的日本人、卷土重来的荷兰人和以盟军名义登陆的英国人，互相勾

结起来，向初生的共和国反扑，攻陷巴达维亚；苏加诺不得不撤走，日惹便成了战时首都。1947年2月25日至3月5日，苏加诺在玛琅召开“中央国民委员会”全体会议，以便进一步动员和团结全国人民赶走荷兰殖民者。这是印尼史上的一次重要会议，印尼许多报社都派出记者前去采访。此时，司徒眉生尚在念书，因懂印尼文，《天声日报》老总就请他帮忙采访，冒充为该报的实习记者。在满载出席会议人员的、从日惹开往玛琅的火车上，苏加诺到处走动，和许多人交谈。当他来到记者车厢时，发现两名华人记者，尤其对年仅19岁的小记者产生了浓厚的兴趣；说他自己27岁被荷兰人抓去坐牢，而你13岁就坐牢，真了不起。他要副官关照司徒眉生。

后来，司徒眉生又被《天声日报》派去当战地记者，采写了一系列报道。当他第二次到日惹时，被苏加诺的副官发现，又见到了苏加诺。苏加诺托他返巴达维亚时帮买两支眼药。司徒眉生买来了三支。日后，苏加诺见到司徒眉生时，当面致谢，并说他很快就会班师返回巴达维亚（后改称雅加达），希望司徒经常去看他。